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EXTRAORDINARIA — 2022
(RESUELTOS por Antonio Menguiano)

MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

Instrucciones:

Configure su examen con cuatro preguntas seleccionadas entre las parejas 1A-1B, 2
2B, 3A-3B y 4A-4B, correspondientes a cada uno de los bloques de contenido. En cas
de presentar dos preguntas de un mismo bloque de contenidos, se considerara sol
primera pregunta respondida de ese bloque. En el desarrollo de cada pregunta, detz
y expligue los procedimientos empleados para solucionarla. Se puede utilizar cualquic
calculadora cientifica, no programable ni con conexién a internet.

Bloque 1.- Andlisis.
1A) Resuelve los siguientes apartados:

a) Considera la funcionf(x) = ax® + bx? + cx + d. Calcular los coeficientes
a, b, c y d, sabiendo qu¢ tiene un extremo relativo en el purR€0, 1) y su gréfica
tiene un punto de inflexioQ (1, —1). Dar la expresion d(x).

eX+e *-2

b) Resuelve el siguiente limithm

x>0 1l—cosx

a)

Por contener al pun®(0,1): f(0)=1=d = 1.

f'(x) = 3ax? + 2bx + c. f"(x) = 6ax + 2b.
Por tener un extremo relativo £40,1): f'(0) =0=¢c = 0.
La funcion resultaf (x) = ax3 + bx? + 1.

Por contener al pun®(1,—-1): f(1) = —1:
f)=—-1>a-13+b-12+1=-1; a+b=-2. (1)

Por tener un punto de inflexiéon @1, —-1) = f" (1) = 0;

f"()=0=6a+2b=0; 3a+b=0. (2)
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Resolviendo el sistema formado por las ecuaciones (1) y (2):

3a+b=0} 3a+b=0}=>2a_2' a=1 1+b=-2=b=-3.

flx) =x3—-3x%2+ 1.

b)
. e*+e™¥-2 e%4e0-2 1+41-2 0 .
lim = = = - > Ind.= {L'Hopital} =
x—0 1—cosx 1-cosO0 1-1 0
. eX¥—e™* %0 1-1 o0 ] . e¥4e™*  e04e70
= lim = = = - = Ind.= {L'Hopital} = lim =
x—0 senx sen 0 0 0 x—0 COsx cosO
1+1 . e te¥*-2
= T = lim— = 2.

x—>0 1—-cosx
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1B) Considera las funciongs= 3x — x? ey = x — 3.
a) Representa el recinto que encierran las dos funciones anteriores.
b) Calcula el area del recinto limitado por las funciones anteriores.

a)
Los puntos de corte de la parabola y la recta son los que tienen por abscisas |
raices de la ecuacion que resulta de la igualacion de sus expresiones.

2+v4+12 2++v16 2+4

3x —x?2=x—-3; x?—2x—-3=0; x == == =""=142>
2 2 2
{x1=—1=>A(—1,—4) Yy =3x—x?
X, = 3= B(3,0)

La funcidony = 3x — x? es una parabola con-
cava(n) cuyo vértice es el siguiente: -

fe)=3-2x=0=x=7

O-23-( -1 22 =3ev () e

La representacion grafica de la situacion se refleja, de forma aproximada, en |
figura adjunta.

De la observacion de la figura se deduce la superficie a calcular, que es la s
guiente:

S=[[Bx—x)—(x=3)] -dx=[" (—x*+2x+3) -dx=

[-Z+ 2 434 ] = [—%3+x2+3x]:=

(—3?3+32+3.3) |-E- A (-12+3- (- )|=-9+9+9-2-1+3=

- 11—§=>5=3—32u2 ~ 10,67 uZ.
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Bloque 2.- Algebra.

2A) Resuelve los siguientes apartados:

.. (11 (-1 1 :
a) Dadas las matrice$ = (0 1) yB = ( 0 1), parak € R seaC la matriz dada

porC = At + k - B - A. Averigua para qué valores &ela matrizC tiene rango 2.

b) Encuentra la matriX, de dimensié3 x 3, que verifica qué#tt - X = I — M, donde

0 1 0
M= (1 -1 0 )
o 1 -1

a)
atab.noA—ataen (1IN L1\ e, (1 0 _
C=A+k-B-A=A +k (0 1) (0 1)_,4 +k (0 1)_
/1 0. [~k O _(1-k 0
=1 D+ W=e=01" 140
La matrizC tendra rango 2 cuando su determinante sea distinto de cero:
11—k 0 |_ _ 42 _ _ _
|C|—| ) 1+k|_o=>(1 DA+k)=1-k*=0>x =-1x, = 1.
La matriz C tiene rango 2Vk € R — {—1,1}.
b)

Mt X =1—M; (MO -ME-X =M™ (I - M);

- X=WMH1-U-M)=>X=WMH"1-I-M).

0 1 0
Mt = <1 -1 1 ) Se obtiene la inversa & por Gauss-Jordan.
0O o0 -1

0 1 01 0 0
F, oF
(Mt|1)=<1 -1 10 1 0):{1:1_‘)_’_;}:
0 0 -1l0 0 1 3 3
1 =1 110 1 0 1 0 0[1 1 1
=><0 1 0|1 0 0>=>{F1—>F1+F2—F3}=><0 1 0|1 0 0>=>
0 0 1lo o -1 0 0 1l0 0 -1

1 1 1
:>(Mf)-1=<1 0 0).
0 0 —1



1 1 1 1 0 0 0 1 0
X=(Mt)_1'(1—M)=<1 0 0)-[(0 1 o>—<1 —1 o>]=
0 0 -1 0 0 1 0 1 -1

1 1 1 1 -1 0 0 O 2
=<1 0 0)-(—1 2 O>=>X=<1 -1 O).
0 0 -1 0 -1 2 0 1 =2
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2x +6y+kz=0
2B) Considera el sistema kx + 4y + 2z = 2¢.
kx+6y+2z=k—2

a) Discute la resolucion del sistema de ecuaciones, segun los valores que puede ton
el parametra.

b) Resuelve el sistema cuando el parametimma el valok = 0.

5

Las matrices de coeficientes y ampliada son las siguientes:

2 6 k 2 6 k 0
A=<k 4 2>yA’=<k 4 2 2 )
k 6 2 k 6 2 k-2

El rango de la matriz de coeficientes en funcién del pararketsoel siguiente:

2 6 k
k 4 2
k 6 2

|A| = =16 + 6k + 12k — 4k* — 24 — 12k = 2k* — 8 =

=2(k2—4)=0; k2—4=0=k, = —2,k, = 2.

ki_z v 4 I __ _ o 7
Para{kiz}:oRangA—RangA =3 =n%incog.> S.C.D.
2 6 -2 0
Parak=-2=>A"=|-2 4 2 2 |={C;=-C}= RangA' =
-2 6 2 -4
2 6 0
={C,C,,Ci}=>|-2 4 2|=-32—-24—-—24—-48+ 0= Rang A’ = 3.
-2 6 —4

Parak = —2 = Rang A = 2; Rang A’ = 3 = Sistema incompatible.

2 6 20
Parak=2=>A’=<2 4 2 2>=>{F1=F3}=> Rang A’ =
2 6 2 0

Parak =2 = Rang A = Rang A’ = 2 <n%incég.= S.C.1.

b)
2x+6y =0 x+3y=0
Parak =0> 4y+2z= 2}, equivalente al sistema:2y +z = 1;, que es
6y + 2z = -2 3y+z=-1



compatible determinado. Resolviendo por la regla de Cramer:

0 3 0 1 0 0
1 2 1 0 1 1
-1 3 1 —-3-3 -6 0o -1 1 1+1
130 2-3 -1 y -1 -1
0 2 1
0 3 1
13 0
0 2 1
_ -2-3 -5
Z:O 3 1: =—=5
-1 -1 -1

Solucion:x =6, y=—-2, z=>5.
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Bloque 3.- Geometria.

3A) Resuelve los siguientes problemas del espacio tridimensional:

a)
=-1+22
_(x+y+z+1=0 _ x_ :
Dadas las rectas= {Zx Zy+3z-2=0 ys={y= 11-|- /13/1, estudia la po-
z=-1-

sicion relativa de las rectay s.

b) Halla la ecuacion del plano que contiene a la negtas perpendicular al plamo=
2x—y+z—5=0.

a)
La expresion de por unas ecuaciones parameétricas es la siguiente:
={x+y+2=—1 oy = :>x+2=—1—u}—2x—22=2+2u}
"Slox—y+3z=2"7Y " T 2x+3z2=2+uf 2x+3z=2+yu
X =-=5—4u
=>z:4+3,u;x=—1—u—4—3y=—5—4y=>r5{y:y
Z=4+3u

Un punto y un vector director de la reetaonA(—5,0,4) y v, = (—4,1, 3).

Un punto y un vector director de la restasonB(—1,1,—1) y v, = (2,1, —3).

Los vectore®, y v, son linealmente independientes por no ser proporcionales
sus componentes; esto implica que las rectas se cortan o se cruzan. Para diferen-

ciar el caso hacemos lo siguiente:

Se considera el vectdf que tiene como origen el puntoe r y extremo el
puntoB € s:w = AB = 0B — 0A =[(-1,1,-1) — (-5,0,4)] = (4,1,-5).

Segun que los vectorés,, v, w} sean o no coplanarios las reatass se cortan
0 Se cruzan, respectivamente.

Los vectoreqv,, v, w} son coplanarios cuando el valor del determinante que
forman es cero y las rectas r y s se cortan; en caso contrario, se cruzan.

—4 1 3
Rang (v, vow}=|2 1 -3|=20+6-12-12—-124+10=
4 1 -5

=36 — 36 = 0 = Rang {v,;,v,, W} = 2 = v, v, w son coplanarios.



Las rectas r y s se cortan.

b)
Un vector normal del planmo=2x —y+z—-5=0esn = (2,—1,1).

La expresion general del plaggedido es la siguiente:

x+5 y z-4
BA; v, v )= —4 1 3 |=0;
2 -1 1

(x+5)+6y+4(z—4)—2(z—4)+3(x+4)+ 4y =0;

4(x+5)+10y+2(z—4)=0; 2(x+5)+5y+(z—4) =0;

2x+10+5y4+z—-4=0=>=2x+5y+2z+6=0.
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3B) En el espacio tridimensional conocemos las ecuaciones de la recta y el plan s

—3x+2y=5

guientes:rz{_4y+3z+7:0yn55x—6y+7z+58=0.

a) Sabiendo que la rectay el planor se cortan en un punto A, dar la ecuacion de la
rectas, perpendicular al planm que pasa por dicho punto A.

b) Calcula el angulo que forman la rectg el planor.

a)
Se determinan un punto y un vector director de la regara lo cual, se expresa
por unas ecuaciones paramétricas:

_[(—3x+2y=5 _ _ e 529 o :

r:{_4y+32=_7$y—/1:39C—_5+2/1,x——§+§/1, 3z =—-7+ 4/
x=—§+§/1

z=-l+l1sr=ly=2  =2=-15P(-1-1-1); 7 = 23,4).
Z=—§+§/1

El puntoA de interseccion de la reatgy el planor es el siguiente:

nESx—6y+7z=—58]

x=—-2422
33 (_321%27) - (=71%) = _
r=<y=141 =5 ( 3+3/1) 64 +7 ( 3+3/1) >8;
Z=—Z+i/1J
3 3
— 024 B = 58, 38— 58, 74 4200 = —174;
3 3 3 3 3 3
x=-2-2=_5
3 3
201 =-100; A=—-5={y=-5 = A(=5,—5,-9).
z=-1-2-_9

3 3

Un vector normal del plano = 5x — 6y + 7z = —58 esn = (5,—6, 7).

-5+ 5u
-5 —6u.
-9+ 7u

X
La expresion de por unas ecuaciones paramétricas esiy
Z

b)
Por definicion de producto escalar: v, = || - |v,| - cos B.



Proyeccién de r

cosf = "l por sen y B complementariosien a = LAz
7| [vr| |7 [V
5-6,7)(2,3,4 10-18+28 20 20
seng = 16-6DC3H | | _

J52+(=6)2+72V22+32+42  \25+36+49/4+9+16  V110V29  3.190

= 0,3541 = a = arc sen 0,3541 = a = 20° 44’ 19".
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Bloque 4.- Probabilidad.

4A) El 10 % de la poblacién de Canarias tiene alergia a la flor del olivo. Con esta
informacion, responde a las siguientes preguntas:

a) En una muestra de 100 individuos, ¢ qué probabilidad hay de que mas de 12 sele
cionados tengan alergia a la flor del olivo?

b) Se toma una muestra de 400 individuos, ¢cudl es la probabilidad de que menos
32 seleccionados tengan alergia a la flor del olivo?

¢) En una muestra de 500 individuos, ¢ cual es el numero esperado de individuos q
no tendran alergia a la flor del olivo?

a)

Se trata de una distribucion binomial de las siguientes caracteristicas:
n=100; p=0,1;, g =0,09.
-p=100-0,1=10>5

Por ser’
n-q=100-09=90>5
a una distribucién normal de las siguientes caracteristicas:

} puede aproximarse la distribucién binomial

u=n-p=100-0,1=10.

o=,n-p-q=+100-01-09=+9=3.
X = B(100; 0,1) ~ N(10,3).
X—u

. g . X-10 . .
Tipificando la variableX — — > Aplicando la correccion de Yates:

12,5-10
3

P=P(X>12)=P(Z> )=P(Z>2é—5)=P(Z>O,83)=

=1-P(Z<0,83)=1-0,7967 = 0,2033.

b)
Se trata de una distribucion binomial de las siguientes caracteristicas:

n=400; p=0,1;, g =0,09.
-p=400-0,1=4 5
Por ser’* P 0 ' 0>

n-q=400-09=360>5
mial a una distribucion normal de las siguientes caracteristicas:

} puede aproximarse la distribucion bino-

u=n-p=400-0,1=40.



o= n-p-q=+400-0,1-09 =36 = 6.
X = B(400; 0,1) ~ N(40, 6).
u

. g . X— X—-40 . .
Tipificando la variableX — — > Aplicando la correccion de Yates:

31,5—-40
6

P=P(X<32)=P(Z< )=P(z<=5)=P(z<-142) =

=P(Z>142)=1-P(Z<1,42) =1- 09222 = 0,0778.

c)
n=N-q=500-09 = 450.

Se espera que 450 individuos no sean alérgicos a la flor del olivo.
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4B) Una prueba, utilizada para determinar la presencia del plomo en una aleacién c
acero, es errénea en 8 de cada 100 analisis realizados.

a) Se realizan 10 analisis con esta prueba, ¢ cual es la probabilidad de que exactame
3 de estos analisis sean erroneos?

b) Comprueba si es cierta la siguiente afirmacion: “En 10 andlisis realizados con est
prueba, hay menos de un 5 % de posibilidades de encontrar mas de dos analisis er
neos?

c) Se realizan 100 andlisis con esta prueba, ¢cudl es el nUumero esperado de anal
correctos?

a)

Se trata de una distribucion binomial de las siguientes caracteristicas:
n _
n=10; p=0,08; qg=1-0,08=092. P(r) = (r) pT g

10
3

)-0,083-0,927— 19 . 0,000512-0,557847 =

"~ (10-3)!-3!

P=pP@3)=(

= 19987 ),000286 = 120 - 0,000286 = 0,0343.

7!-3:2

b)
La probabilidad pedida es igual a la unidad menos la probabilidad de que n
haya ninguno, haya uno o haya dos analisis erroneos:

P=1-[P(0)+P()+P(2)]=

=1-[())-0,08°-0921 + (1)) - 0,08" - 0,92 + (1)) - 0,082 - 092°] =

10-9-8!
8!-2

=1- (1 -1-0,4344+10-0,08-0,4722 + -0,0064 - 0,5132) =
=1-(0,4344+ 0,3778 + 45 - 0,0033) =1 — (0,8122 + 0,1478) =
=1-0,9600 = 0,0400 < 0,05, por lo cual, en efecto:

La probabilidad de que de 10 haya mas de 2 erréneos es menor del 5 %.

c)

n=N-q=100-092 =92. Se espera que 92 sean correctos.
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